

# 习近平给中国国家博物馆的老专家回信强调 推动文物活化利用推进文明交流互鉴 守护好传承好展示好中华文明优秀成果

新华社北京7月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7月8日给中国国家博物馆的老专家回信，在国博创建110周年之际，向国博全体同志致以热烈祝贺和诚挚问候。

习近平在回信中说，我曾多次到国家博物馆参观，留下了深刻印象。得知国博在收藏、研究、展

示、对外交流等方面取得了新的进步，我感到很欣慰。

习近平强调，博物馆是保护和传承人类文明的重要场所，文博工作者使命光荣、责任重大。希望同志们坚持正确政治方向，坚定文化自信，深化学术研究，创新展览展示，推动文物活化利用，推进文明交流互鉴，守护

好、传承好、展示好中华文明优秀成果，为发展文博事业、为建设社会主义文化强国不断作出新贡献。

中国国家博物馆的前身是1912年7月设立的国立历史博物馆筹备处。新中国成立后，在天安门广场东侧新建中国革命博物馆和中国历史博物馆，2003年两馆合并

组建中国国家博物馆，2012年改扩建后正式对外开放，现有藏品140余万件。近日，国博的10位老专家给习近平总书记写信，介绍了国博110年来的发展历程，汇报了国博在藏品收集、文物保护、展览展示等方面所做的工作，表达了国博人牢记使命为文化强国建设贡献力量

# 就日本前首相安倍晋三逝世 习近平向日首相岸田文雄致唁电

新华社北京7月9日电 国家主席习近平7月9日就日本前首相安倍晋三逝世向日本首相岸田文雄致唁电。

习近平代表中国政府和中国人民并以个人名义，对安倍晋三前首相不幸辞世表示深切的哀悼，向安倍晋三前首相亲属表示慰问。

习近平指出，安倍晋三前首相在任期间为推动中日关系改善进行

了努力，作出了有益贡献。我曾同他就构建契合新时代要求的中日关系达成重要共识。我对他突然去世深感惋惜。我愿同首相先生一道，根据中日四个政治文件确立的各项原则，继续发展中日睦邻友好合作关系。

同日，习近平主席和夫人彭丽媛教授向安倍晋三前首相夫人安倍昭惠女士致唁电表示哀悼和慰问。

# 2022年上半年全国生态环境质量持续改善

新华社北京7月9日电 生态环境部有关负责人9日通报，2022年上半年全国生态环境质量持续改善，但臭氧浓度同比有所上升，长三角地区、汾渭平原空气质量同比下降。

在环境空气质量状况方面，今年上半年，全国空气质量总体改善。地级及以上城市优良天数比例达到84.6%，同比上升0.3个百分点；

PM<sub>2.5</sub>浓度为32微克/立方米，同比下降5.9%。京津冀及周边地区优良天数比例同比上升1.3个百分点，PM<sub>2.5</sub>浓度同比下降4.1%。

同时，全国地级及以上城市臭氧浓度为144微克/立方米，同比上升4.3%；长三角地区、汾渭平原优良天数比例同比分别下降5.4个百分点和5.1个百分点，PM<sub>2.5</sub>浓度同比分别上升2.9%和4.3%。

在水生态环境状况方面，今年上半年，全国地表水环境质量持续向好。地表水Ⅰ至Ⅲ类水质断面比例为85.7%，同比上升4个百分点；劣Ⅴ类水质断面比例为1.1%，同比下降0.8个百分点。

重点流域Ⅰ至Ⅲ类水质断面比例为87.3%，同比上升3.8个百分点；劣Ⅴ类水质断面比例为0.8%，同比下降1个百分点。其

中，长江、黄河流域Ⅰ至Ⅲ类水质断面比例分别为97%、82.4%，同比分别上升2个百分点、5.8个百分点；长江流域无劣Ⅴ类水质断面，同比下降0.4个百分点，黄河流域劣Ⅴ类水质断面为3.4%，同比下降2.3个百分点。

今年上半年，全国土壤环境状况、地下水环境质量、自然生态环境、声环境质量总体稳定。

# 6月份CPI同比上涨2.5%



7月9日，消费者在贵州省安顺市西秀区一家超市选购食品。(新华社发)

据新华社北京7月9日电 (记者魏玉坤) 国家统计局9日发布数据，主要受去年基数走低影响，6月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.5%，涨幅比上月扩大0.4个百分点。1月份至6月份平均CPI比上年同期上涨1.7%。

“6月份，我国疫情防控总体形势向稳趋好，重要民生商品供应充足，居民消费价格运行总体平稳。”国家统计局城市司高级统计师董莉娟说。

统计数据显示，6月份，食品价格同比上涨2.9%，涨幅比上月扩大0.6个百分点。食品中，粮食、食用植物油、鸡蛋和鲜菜价格

涨幅在3.2%至6.6%之间，鲜果价格上涨19%，猪肉价格下降6%。

6月份，非食品价格同比上涨2.5%，涨幅比上月扩大0.4个百分点。非食品中，汽油和柴油价格分别上涨33.4%和36.3%，飞机票价格上涨28.1%，涨幅均有扩大；教育服务和医疗服务价格分别上涨2.5%和0.9%，涨幅均与上月相同。

从环比看，6月份，CPI由上月下降0.2%转为持平。其中，食品价格下降1.6%，降幅比上月扩大0.3个百分点。

据测算，6月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1%，涨幅比上月扩大0.1个百分点。

# 2022肿瘤科普中国行 在嘉兴南湖“启航”

本报讯 (本报记者) 手机扫码进行癌症风险评估，结果立等可取；肿瘤筛查车开进义诊现场，大咖坐诊，实时开检；医生变身rap歌手，让防癌健康知识入脑入心……7月9日，2022中国肿瘤学大会科普中国行首站在嘉兴南湖畔举行。

随着健康中国行动计划的实施，提升全民健康素养水平，普及防癌抗癌知识，成为重点。一直以来，健康科普也面临着诸多难点、痛点。尤其新媒体时代，存在健康科普信息鱼龙混杂、专业健康科普知识缺少“生产方”、医学常识讲述太艰涩等问题。

由中国抗癌协会主办的中国肿瘤学大会今年移师浙江，由浙江省肿瘤医院、浙江省抗癌协会、浙江省癌症基金会、中国整合医学发展战略研究院联合承办。作为大会的重要组成部分，中国肿瘤学大会品牌盛会——中国肿瘤学大会

将于11月召开。据主办方介绍，2022科普中国行活动以“红船精神”为引领，围绕健康中国和共同富裕战略，以数字化改革为驱动力，走出一条科技赋能的新时代科普新路径。

7月9日上午，科普中国行首站·嘉兴活动现场，大数据和人工智能的数字化应用，使肿瘤筛查更便捷，这是现场市民最直观的感受。在互动区，数字化装备嵌入的肿瘤防治互动游戏，市民一边玩，一边学肿瘤防治知识。

科普讲座形式也进行了创新。来自浙江省肿瘤医院的专家团队，穿着白大褂，唱着rap，演着情景剧，从肿瘤认识误区到饮食营养，从肿瘤高发人群到肿瘤筛查划重点……科普金句频出、警句不断。

据介绍，在接下来的半年时间内，2022中国肿瘤学大会科普中国行将走遍浙江，走向全国。

# 法国新冠死亡病例超过15万例



7月8日，一名佩戴口罩的男子走在法国巴黎孚安广场。据法国政府8日的统计数据，该国过去24小时新增新冠死亡病例74例，累计死亡病例超过15万例。(新华社发)

# 俄外长称同西方或已“无话可谈” 乌防长说已动员超百万兵力

新华社北京7月9日电 综合新华社驻外记者报道：俄罗斯外长拉夫罗夫8日表示，俄同西方或许已“无话可谈”。乌克兰国防部长列兹尼科夫同日说，目前乌方已动员兵力超过100万人。

俄罗斯外长拉夫罗夫8日在印度尼西亚巴厘岛举行的二十国集团外长会后表示，若西方寻求乌克兰在军事上战胜俄罗斯，而非和平谈判，俄同西方或许已“无话可谈”。“（西方关心的）主要是意识形态，而非乌克兰人民、乌克兰和整个欧洲的安全。”

据乌克兰国家通讯社（乌通社）报道，乌克兰国防部长列兹尼科夫8日在一次网络会议上说，目前乌方已动员70多万名武装部队军人、9万多名国民警卫队军人、6万多名边防军军人、10万多名国家警察，总动员兵力超过100万人。

据乌克兰总统网站报道，乌总统泽连斯基8日视察了第聂伯彼得罗夫斯克州前线乌军阵地并给乌军人员颁发勋章。当天泽连斯基还听取乌军作战情况汇报，了解当地防御工事建设、物资和技术准备、重型工业企业战时运行等情况。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫8日通报说，过去一天，俄军在尼古拉耶夫州打死了多达290名乌军、摧毁了29件军事技术装备。俄空军击中了在尼古拉耶夫市附近的一处乌军临时部署点。此外，俄军还用高精度海基导弹在敖德萨州摧毁了两套运自英国的反舰导弹

7月9日，游客在国家速滑馆游览。当日，北京冬奥会标志性场馆国家速滑馆（“冰丝带”）正式对外开放。国家速滑馆先期开放约6000平方米冰面供公众滑行，公众可近距离接触体验北京冬奥会“最快的冰”。(新华社记者 张晨霖 摄)

# 联合国秘书长呼吁 在气候危机等三大领域采取紧急多边行动

新华社联合国7月8日电 (记者王建刚) 联合国秘书长古特雷斯8日在印尼巴厘岛举行的二十国集团外长会上发表视频讲话时指出，国际社会应在气候危机等三大领域采取紧急多边行动，并强调加强多边主义是通往和平世界的唯一途径。

古特雷斯说，气候危机是“头号紧急事件”。各国应开展一场可再生资源革命。当前的首要任务是“结束全球对化石燃料的依赖”。为此，从今年开始，富裕国家必须最终兑现向发展中国家提供1000亿美元气候融资的承诺。

古特雷斯指出，粮食、能源和金融危机是需要开展紧急多边行动的第二大领域。目前，食品价格接近历史最高水平，化肥价格上涨了一倍多。他呼吁国际社会共同努力，稳定全球粮食和能源市场，支持发展中经济体。与此同时，应努力为全球最穷的国家和社区提供资源和财政空间。为实现上述目标，全球金融体系必须灵活地、相互理解地

使用所有可用的工具。古特雷斯表示，第三个领域是不平等的疫情后经济复苏问题。许多发展中国家在疫情期间遭受了“毁灭性的经济损失”，但无法获得复苏所需资金。为此，国际社会需要一项“新的全球协议”来重新平衡电力和财政资源，使发展中国家能够投资于可持续发展目标。此外，国际债务架构亟须改革，应建

立一个考虑到脆弱性的并“有操作性的债务减免和重组框架”，改变信用评级并增加特别提款权。要努力通过共享许可证并提供技术和资金支持，增加能够生产新冠疫苗、疗法和检测方法的国家的数量。

古特雷斯强调，加强各国之间的合作是通往一个和平、稳定和繁荣世界的唯一可持续的道路。“加强多边主义”不是一种选项，而是一种必需。

乌克兰国家安全局8日在社交媒体发文说，在乌国家安全局提议下，乌执法部门没收了隶属于俄罗斯天然气工业股份公司、俄罗斯国家原子能公司和俄罗斯石油公司等11家俄在乌企业资产，被没收资产估值超过21亿格里夫纳（约合7111.8万美元）。据乌克兰农业部官网报道，乌克兰政府关于取消小麦出口许可的决议8日起生效，该决议同时要求限制氮肥等出口。

据俄塔斯社8日援引俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫的话报道说，俄方否认所谓“将天然气或石油用作政治压力武器”的说法。佩斯科夫说，俄方正一如既往地履行所有义务，“依然有能力保证欧洲能源安全”。